近期,不时有自媒体在社交平台发布"上海没有人流,有些冷清""新天地的儿童游 乐场都没有人,新天地也不行了"等"唱空"言论。记者在普通工作日走访一些商圈商业 街,发现不仅新春装饰令人眼花缭乱,连日细雨也难抵消费者热情。调查发现,这些言论 不排除是部分自媒体制造话题吸引流量,部分传播者更是别有用心,加上"上海"二字本 身就是社交平台的流量密码,部分自媒体利用地域挑拨情绪,大有博眼球、拉流量的嫌

# "商场没有人流"

# " 今年上海 特别冷倩"?

"唱空"实体经济言论漏洞百出 部分白媒体制造话题吸引流量

### 视频介绍与实地探访相差其大

在一段热传视频中,某自媒体博主在 一家商场内自拍称,该商场在内环内、地 铁上盖,但中午时分人流不多,得出"今 年上海真的是特别冷清"的结论。经过比 对,视频里的商场是位于浦东新区的世纪

那么,到底情况如何?记者特意选择 了一个工作日的中午实地探访,发现现场 与该博主说得很不一样。

首先,客流并不小。由于该商场周边 有很多写字楼,中午正是上班族的用餐 高峰。记者从商场地下2层走到地上3 层,发现大部分餐饮商家都比较受欢迎, 有的门口还有排队等座的人群。在服饰 等消费品门店,也有趁着午休时间"买 买买"的上班族,以及带着放假孩子逛 街的家长。

事实上,该自媒体所拍摄的视频只展 示了该商场某一楼层的小部分, 无法判断 整个商场的客流。有些讽刺的是,即便在

视频展现的有限空间里, 仍能看到不少消 费者。有的网友因此直接在短视频评论中 批评该自媒体: "这么多人你说没人"; 该 自媒体却辩解说"是说没多少人"。

其次,将现场情况与视频画面比较可 以发现, 虽然世纪汇的通道栏杆、商家布 局与视频展示一致,但记者到访时,商场 内的龙年新春装饰非常鲜艳,视频中却没 有相关装饰,博主也没有说明具体的拍摄 日期和时间。部分商户介绍,新春装饰已 经亮相了一段时间,并非这两天才装上的。

除了记者的所见所闻,很多网友也给 发布短视频的自媒体留言,指出他的言论 和视频存在误导。有的网友说, 上海有很 多商场人气非常高,不能以偏概全;也有 的说,不同商场客流不均,用一家商场的 客流得出"上海没有人流"的结论很不准 确; 更有不少网友罗列了自己亲历的"人 从众"商场,建议自媒体也去这些商场看

#### "唱空"漏洞百出,市场有力反驳



与"今年上海真的是特别冷 清"主题类似的短视频还有一些, 比如"新天地的儿童游乐场都没有 人,新天地也不行了""上海一点 年味没有"等。

可稍微研究一下,会发现它们 同样漏洞百出。说"新天地儿童游 乐场没有人"的自媒体,拍的其实 是新天地某商场内一家滑板培训店 的场地,拍摄时并非培训时间,所 以没有学员;说"上海过年的气氛 去哪里了"的自媒体,用的是某批 发市场的场景,但批发市场的交易 高峰在清晨及上午,该自媒体却表 明拍摄时间是下午5点;至于面对 那些得出"上海一点年味没有"的 自媒体, 更是遭到网友们集体留言 "声讨",纷纷邀请自媒体去豫园商 圈、南京东路步行街、淮海路等商

圈商街看一看"过年的氛围"。 记者也在普通工作日走访了这

些商圈商业街,不仅新春装饰令人 眼花缭乱,连日细雨也难抵消费者 热情。在南京东路步行街,新世界 大丸百货、宏伊广场、百联 ZX 创 趣场、第一百货商业中心等百货商 场和购物中心里, 部分柜台围满了 消费者,记者想靠近看一看柜台上 在卖什么,不得不挤进去。同样的 场景也出现在淮海路上:淮海 TX 年轻力中心、淮海 755、环贸 iapm 等商场和购物中心里, 龙年装饰争 奇斗艳,消费者络绎不绝。

"这两天因为下雨,生意还是 有点受影响的——如果不下雨,不 要说要'挤',可能根本'挤'不 进来。"邵万生电商部经理沈超承 认自己有点"凡尔赛", "实事求 是地说,最近生意真的不错,下雨 天都不缺人气,不下雨则人气更是 高。"其他商家也表达了类似的意 思,认为商圈人气不低、新春市场

为什么自媒体眼里的市场, 与从 业者的感受大相径庭?调查发现,不 排除部分自媒体制造话题吸引流量, 部分传播者更是别有用心。从内容 看,相关短视频的拍摄方式有套路: 以某个不明时段、有限空间的场景, 得出整个拍摄地乃至整座城市的人气 高低。加上"上海"二字本身就是部 分社交平台的流量密码, 自媒体就在 标题、文字说明、语言介绍中,利用 地域挑拨情绪,大有博眼球、拉流量

更要注意的是,类似主题的短视 频发布时间很有规律——每逢农历新 年就会出现;有的还被别有用心者掐 头去尾、拼凑嫁接、四处转发,成为 "唱空"实体经济的"依据"。这个时 候,走进节日里的市场,亲身感受节 日的氛围,或许是对谣言最好的驳 (来源:上海辟谣平台)

### 一周辟谣

## 开年第一天 民政局遭遇"离婚潮"? 公安机关:谣言!

近日,网络上流传关于"安徽 淮南春节后上班第一天民政局遇离 婚潮"的视频,引发关注。经核 实,此短视频信息内容为谣言,公 安机关已经介入调查。

2月18日,王某到寿县政务服 务中心办理结婚登记, 在复印材 料和拍照的文印室拍摄了一段多 人排队的视频,配文称"开年第 一天离婚的比结婚的多",编造谣 言在短视频平台发布, 多家媒体 报道,引发网民热议,造成恶劣 社会影响。经调查, 王某对违法行 为供认不讳,公安机关依法对其予 以行政处罚。

事实上,这个谣言其实并不 "新鲜",一年前的春节后,也曾出 现类似谣言, 多地进行过辟谣。

民警提醒:不造谣、不信谣、 不传谣! 网络不是法外之地,请广 大网民遵守法律法规, 自觉规范网 上言行,不做"网络暴力者的帮 凶",不当"给别人挣流量的工具 人"。对于编造、传播、散布谣言 的行为,公安机关将依法严厉打 击。 (来源:安徽网络辟谣平台、 公安部网安局)

## 长兴岛发生杀人事件? 上海警方:谣言!

根据公安部打击整治网络谣言 专项行动相关部署要求,上海市公 安局针对网上恶意炒作、造谣生事 等网络违法乱象开展集中打击整 治,坚决维护清朗有序网络环境。自 2023年12月专项行动开展以来, 公安机关已依法查处造谣传谣人员 102人,清理网络有害信息 1000余 条,依法关停违法账号414个。

近日,上海市公安局公布三 起典型案例:依法查处"长兴岛 发生杀人事件"网络谣言。近期, 张某某为博取关注,故意捏造 "长兴岛发生杀人事件"的虚假信 息,并发布在某网络视频平台上, 造成不良社会影响。目前,张某 某被上海警方依法予以行政处罚。

依法查处"医生在医院不救 导致(病人)死亡,还出来 抛尸"网络谣言。近日,邵某因 与某医院有纠纷, 为泄私愤, 故 意捏造上述不实信息,并发布在 网络平台上,造成不良社会影响。 目前, 邵某被上海警方依法予以 行政处罚。

依法查处"排队抢购龙年纪念 币现场冲突致人死亡"网络谣言。 近日, 单某某为吸引眼球, 在网络 平台发布不实信息, 称有人因排队 购买纪念币引发冲突, 当场有人员 死亡,造成不良社会影响。目前, 单某某被上海警方依法予以行政处

上海警方表示, 网络绝非法外 之地。对于利用互联网发布不实信 息、扰乱社会秩序、诽谤他人等行 为,公安机关将依法严厉打击。

(综合上海网络辟谣等)